



REPUBLICA MOLDOVA
RAIONUL NISPORENI
CONSILIUL COMUNAL CIOREȘTI

MD – 6421, comuna Ciorești, email pcioresti@mail.ru, www.cioresti.md

DECIZIE nr.1 / 3

din 11 aprilie 2023

s. Ciorești

**“Cu privire la aprobarea și punerea
în aplicare a taxelor locale pentru
anul 2023 ”**

În conformitate cu Titlul VII „Taxele locale” din Codul fiscal, Legea privind administrația publică locală nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006, Legea privind finanțele publice nr.397-XV din 16.10.2003, Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar fiscale nr. 181 din 25.07.2014, Legea nr. 235-XVI din 20.06.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, Legea privind reglementarea prin autorizarea activității de întreprinzător. 160 din 22.07.2011, Legea cu privire la comerțul interior nr.231 din 23.09.2010, Hotărârea Guvernului cu privire la desfășurarea comerțului cu amănuntul nr. 931 din 08.12.2011, cu avizele pozitive ale comisilor consultative de specialitate economico-financiară, pentru problemele sociale, Consiliul comunal Ciorești,

DECIDE:

1. Se stabilesc taxele locale: Taxa pentru amenajarea teritoriului, taxa de piață și cotele acestora, conform anexei nr.1;
2. Se stabilește taxa pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii și cotele acesteia, conform anexei nr.2;
3. Subiecții impunerii, baza impozabilă a obiectelor impunerii, modul de calcularea, termenele de achitarea și de prezentarea dării de seamă la taxele locale stabilite, conform Titlului VII al Codului fiscal.
4. Prezenta decizie în termen de 10 zile din data adoptării, urmează a fi adusă la cunoștință contribuabililor și prezentată subdiviziunilor structurale teritoriale din cadrul Serviciului Fiscal de Stat.
5. Controlul executării prezentei decizii se atribuie primarului comunei Ciorești, Guțu Valeriu

Au votat: pentru - 9

împotrivă - 0

abținuți - 0

Președintele ședinței

Secretar al Consiliului
comunal Ciorești



Axente Xenia

Vataman Vica

Notă: Nu au participat la vot 2 consilieri- Moșnoi Ion și Josan Andrei

Taxele locale, cotele și înlesnirile fiscale ce se pun în aplicare pentru anul 2023 pe teritoriul comunei Ciorești, raionul Nisporeni

Nr. d/o	Denumirea taxelor	Baza impozabilă a obiectului impunerii	Cota taxei de bază (în lei, m.p pentru anul calendaristic)	Coefficient pentru locul amplasării (doar în cazul taxei de piațași taxei pentru dispozitivele publicitare)	Coefficient pentru tipul pieței (doar în cazul taxei de piața)	Coefficient pentru regimul de activitate a pieței (doar în cazul taxei de piața)	Înlesnirile fiscale conform art.296 din Codul fiscal, suplimentar celor stabilite prin art. 295
1.	Taxa pentru amenajarea teritoriului		150 lei	X	X	X	
2	Taxa de piață	Suptafața terenului pieței și a clădirilor ,construcțiilor (fiecare metru patrat) a căror strămutare este imposibilă fără cauzarea de prejudicii destinației lor.	3 lei/ m.p	-	-	-	-

Președintele ședinței

Secretar al Consiliului
comunal Ciorești



Axente Xenia

Vataman Vica

Anexa nr.2
la decizia Consiliului
nr.1/3 din 11 aprilie 2023

Cotele taxei pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii

Nr. d/or	Tipul obiectului de comerț și/sau obiectului de prestări servicii	Cota taxei de bază pentru unitatea de comerț/de prestări servicii conform suprafeții comerciale <i>(în lei pentru anul calendaristic)</i>	Coeficient pentru locul amplasării <i>(în % la cota taxei de bază)</i>	Coeficient pentru tipul sau categoria de mărfuri realizate și a serviciilor prestate <i>(în % la cota taxei de bază)</i>	Coeficientul pentru programul de activitate regim non-stop <i>(în % la cota taxei de bază)</i>
Unitățile de comerț cu amănuntul (conform CAEM activitate 47.1)					
1	Unitate comercială:				
	-până la 25 m ²	1800 lei		-	-
	-de la 25m la 40m ²	2500 lei		-	-
	-de la 41 m la 82m inclusiv	5000 lei		-	-
	-de la 83 m la 100m inclusiv	7000 lei		-	-
	Unitate de comerț ambulant	7000 lei			

Nr. d/or	Tipul obiectului de comerț și/sau obiectului de prestări servicii	Cota taxei de bază <i>(în lei /loc pentru eveniment)</i>	Coeficientul pentru programul de activitate regim non-stop <i>(în % la cota taxei de bază)</i>
Activități de alimentație (catering) pentru evenimente și alte servicii de alimentație (CAEM- 56.21; 56.29);			
1	Unitate de alimentare publică: -Pentru mesele de înmormântare, pomenire -Pentru evenimentele festive Căsătorii, botezuri, cumetrii, etc	5 lei 20 lei	-

Președintele ședinței

Secretar al Consiliului
comunal Ciorești



Axente Xenia

Vataman Vica

NOTA INFORMATIVĂ

La decizia de consiliu nr.1/3 din 11 aprilie 2023 „Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2023”

Numele inițiatorului și a autorului, precum și a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul Deciziei de consiliu “ Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2023” a fost elaborat la inițiativa primarului comunei Ciorești d-lui Guțu Valeriu.

Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ:

Proiectul deciziei a fost elaborat cu scopul stabilirii și aprobării taxelor locale a comunei Ciorești, pentru majorarea surselor financiare acumulate la bugetul local la partea de venituri a anului 2023.

Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului normativ în vigoare, argumentarea necesității de reglementare, evidențierea elementelor noi.

Problema abordată în proiectul de decizie se încadrează în cadrul normativelor în vigoare și anume în conformitate cu Titlul VII „Taxele locale” din Codul fiscal, Legea privind administrația publică locală nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006. Prin proiectul de decizie se propune aprobarea taxelor locale anului 2023 pentru îmbunătățirea acumulărilor și surselor financiare la partea de venituri la bugetul local.

Fundamentarea economico-financiară

Implimentarea proiectului de decizie “ Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2023” nu necesită alocarea unor mijloace financiare de la bugetul local.

Descrierea constatărilor expertizei anticorupție

Proiectul este unul în interes public. Recomandăm consiliului examinarea minuțioasă a normelor prin prisma impactului acestora. Se va completa după remiterea proiectului pentru expertiza anticorupție.

Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare

În conformitate cu Titlul VII „Taxele locale” din Codul fiscal, Legea privind administrația publică locală nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006.

Respectarea transparenței în procesul decizional

Proiectul de decizie “ Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2023” a fost plasat pe pagina web a Consiliului comunal Ciorești și pe panoul informativ.

Denumirea autorităților care au vizat proiectul de act normativ. Rezultatele avizării și al expertizelor efectuate.

Proiectul de decizie a fost vizat de către primarul comunei Ciorești, Guțu Valeriu.

Primarul comunei Ciorești

Ex. Muntean Victoria, specialist

Guțu Valeriu



REPUBLICA MOLDOVA
RAIONUL NISPORENI
CONSILIUL COMUNAL CIOREȘTI

RAPORT DE EXPERTIZĂ ANTICORUPȚIE

la proiectul de Decizie “ **Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2023,** ”

Prezentul raport de expertiză anticorupție a fost întocmit de Autorul proiectului deciziei nr.1/3 din 11 aprilie 2023, în baza Legii nr.100 din 22.12.2017 cu privire la actele normative, a Legii integrității nr.82/2017 și a Metodologiei de efectuare a expertizei anticorupție a proiectelor de acte legislative și normative, aprobată prin Hotărârea Colegiului Centrului nr.6 din 20 octombrie 2017.

Autor al proiectului de act normativ este Guțu Valeriu, primarul comunei Ciorești. Categoria actului normativ propus este Decizie de consiliul local, ceea ce corespunde art.112 din Constituție, art.18 din Legea cu privire la actele normative nr.100 din 22.12.2017.

I. Analiza riscurilor de corupere a procesului de promovare a proiectului

I.1. Pertinența autorului, categoriei propuse a actului și a procedurii de promovare a proiectului

Potrivit art.8 al Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional „etapele asigurării I.2. Respectarea rigorilor de transparență în procesul decizional la promovarea proiectului 1 transparenței procesului de elaborare a deciziilor sunt: a) informarea publicului referitor la inițierea elaborării deciziei; b) punerea la dispoziția părților interesate a proiectului de decizie și a materialelor aferente acestuia; c) consultarea cetățenilor, asociațiilor constituite în corespundere cu legea, altor părți interesate; d) examinarea recomandărilor cetățenilor, asociațiilor constituite în corespundere cu legea, altor părți interesate în procesul de elaborare a proiectelor de decizii; e) informarea publicului referitor la deciziile adoptate.”. Totodată, art.10 din Legea nr.239/2008 stabilește expres că „(1) Autoritatea publică asigură accesul la proiectele de decizii și la materialele aferente acestora prin publicarea obligatorie a lor pe pagina web oficială a autorității publice, prin asigurarea accesului la sediul autorității, precum și prin expediere prin poștă sau prin alte mijloace disponibile, la solicitarea persoanei interesate. (2)

Proiectul de decizie și materialele aferente acestuia se plasează pe panoul informativ a autorității publice cel puțin pentru perioada recepționării și examinării recomandărilor.” În vederea respectării rigorilor privind transparența decizională, autorul proiectului a anunțat despre inițierea elaborării deciziei prin intermediul plasării pe panoul informativ. De asemenea, anunțul privind organizarea consultărilor publice, textul proiectului și nota informativă la acesta se regăsesc plasate pe panou, cu respectarea cerințelor de conținut, inclusiv cu respectarea termenului limită de 10 zile lucrătoare pentru prezentarea propunerilor. În urma analizei proiectului prenotat, constatăm că promovarea acestuia se realizează cu respectarea rigorilor impuse de Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional.

I.3. Scopul anunțat și scopul real al proiectului 2

Potrivit notei informative: scopul principal este stabilirea și aprobarea taxelor locale a comunei Ciorești, pentru majorarea surselor financiare acumulate la bugetul local la partea de venituri a anului 2023.

Analizând proiectul, constatăm că scopul declarat de autor în nota informativă corespunde prevederilor acestuia.

I.4. Interesul public și interesele private promovate prin proiect

Textul proiectului, de decizie dat se propune aprobarea taxelor locale pentru anul 2023 pentru îmbunătățirea acumulărilor și surselor financiare la partea de venituri a bugetul local a comunei Ciorești, în acest sens este important de menționat că cu cât sunt acumulările taxelor locale mai mari cu atât și bugetul local este mai mare la partea de venituri.

Așadar, constatăm că promovarea proiectului se realizează cu respectarea interesului public.

1.5. Justificarea soluțiilor proiectului

1.5.1. Suficiența argumentării din nota informativă.

În conformitate cu art.21 din Legea nr.100 din 22.12.2017 cu privire la actele normative: Proiectul unui act normativ se elaborează în câteva etape consecutive, după cum urmează:

- a) desemnarea persoanei responsabile sau, după caz, formarea grupului de lucru care va elabora proiectul, precum și asigurarea suportului tehnic, organizatoric și financiar al procesului de elaborare;
- b) determinarea categoriei, conceptului și stabilirea structurii actului normativ;
- c) elaborarea versiunii inițiale a proiectului și întocmirea notei informative;
- d) întocmirea tabelului de concordanță, în cazul în care prin proiectul actului normativ se urmărește armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene;
- e) consultarea publică, avizarea proiectului actului normativ de către autoritățile a căror competență are tangență directă sau indirectă cu obiectul de reglementare a proiectului actului normativ, efectuarea expertizelor, inclusiv expertiza anticorupție, expertiza juridică și, după caz, expertiza de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene și expertiza grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător;
- f) întocmirea sintezei obiectiilor și propunerilor autorităților publice și, după caz, a sintezei recomandărilor reprezentanților societății civile;
- g) elaborarea versiunii finale a proiectului de act normativ.

(2) Procedura și termenele privind elaborarea, avizarea, efectuarea expertizelor și definitivarea proiectelor actelor normative, care sînt prezentate spre examinare Guvernului, sînt stabilite de către Guvern.

1.5.2. Argumentarea economică-financiară.

Conform art.30 lit.e) al Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative, nota informativă trebuie să conțină „e) fundamentarea economico-financiară în cazul în care realizarea noilor reglementări necesită cheltuieli financiare și de altă natură”.

Potrivit notei informative: „Implementarea prevederilor din proiect nu necesită alocarea unor mijloace financiare suplimentare de la bugetul de stat.”

I. Analiza generală a factorilor de risc ale proiectului

II.1. Limbajul proiectului

Potrivit art.54 al Legii nr.100 din 22.12.2017 cu privire la actele normative „textul proiectului de act normativ se elaborează [...] cu respectarea următoarelor reguli: [...] (2) Se expune în limbă simplă, clară și concisă; [...] (3) Se interzice folosirea neologismelor dacă există sinonime de largă răspândire; [...] (4) Se utilizează, pe cât este posibil, noțiuni monosemantice, [...] (5) Termenii de specialitate pot fi utilizați numai dacă sunt consacrați în domeniul de activitate la care se referă reglementarea; [...] (6) În limbajul normativ aceleași noțiuni se exprimă numai prin aceiași termeni.” (7) Dacă o noțiune sau un termen nu este consacrat sau poate avea înțelesuri diferite, semnificația acestuia în context se stabilește prin actul normativ ce le instituie; [...]”. Textul proiectului corespunde tehnicii legislative și normative, regulilor limbajului și expresiei juridice.

II.2. Coerența legislativă a proiectului

Textul proiectului nu conține conflicte dintre prevederile acestuia cu reglementările altor acte legislative sau normative în vigoare. Cu toate acestea, în partea ce ține de forma angajamentului mandatarului față de client a fost identificat un conflict intern de norme, fapt care va duce la aplicarea discreționară a prevederilor respective. Pentru detalii a se vedea pct.1 de la compartimentul III al prezentului Raport de expertiză anticorupție.

II.3. Activitatea agenților publici și a entităților publice reglementată în proiect

Prevederile proiectului reglementează activitatea mandatarilor autorizați în domeniul proprietății intelectuale și stabilește anumite reguli de conduită profesională, înglobate în Codul de etică și conduită al mandatarilor autorizați în proprietatea intelectuală.

II.4. Atingeri ale drepturilor omului care pot fi cauzate la aplicarea proiectului.

Prevederile proiectului nu aduc atingere drepturilor fundamentale ale omului consacrate de Constituția Republicii Moldova, Declarația Universală a Drepturilor Omului și Convenția Europeană a Drepturilor Omului.

III. Concluzia expertizei

Proiectul deciziei " Cu privire la aprobarea taxelor locale pentru anul 2023" " potrivit autorului ,are drept scop aprobarea taxelor locale a comunei Ciorești, pentru majorarea surselor financiare acumulate la bugetul local la partea de venituri a anului 2023". Proiectul este unul în interes public,. Recomandăm autorului examinarea minuțioasă a normelor prin prisma impactului acestora la implementare cu eliminarea caracterului coruptibil al acestora.

Primarul comunei Ciorești



Guțu Valeriu

Proiectul de decizie " Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2023,, se vizează *pozitiv* de către contabilitate .Corect pentru ce semnez , contabilul șef Fetcu Marfa _____ la 28.03.2023.

Proiectul se vizează pozitiv de specialistul primăriei Ciorești pe problemele perceperii fiscale dna Muntean Victoria, corect pentru ce semnează _____ la 28.03.2023 .